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Obiectul interpelării: Modificarea Legii 544/2001 privind liberul acces la informații publice

Stimate domnule ministru,

O dată cu apariția Legii 544/2001 privind liberul acces la informații publice, a început în 
România construcția și consolidarea democrației. Această lege a oferit prilejul fiecărui cetățean 
de a cunoaște și a de fi informat despre cum funcționează instituțiile publice și despre cum sunt 
cheltuiți banii lor. Totodată, a dat undă verde instituțiilor spre a se reforma prin responsabilizarea 
celor care le conduc și prin transparentizarea activității. Datorită acestei legi, românii au putut 
afla cum s-au cheltuit banii publici, cum s-au atribuit și derulat contracte, procedurile legate de 
achizițiile publice și licitații, rapoarte, organigrame etc.

Putem spune fără să greșim că a fost benefică și pentru cetățeni și pentru instituțiile publice ale 
statului. Prin intermediul presei, am aflat că de ceva timp, în interiorul Guvernului, la nivel de 
ministere, se poartă discuții și consultări, urmate de adunarea și centralizarea propunerilor și 
amendamentelor, pasul următor fiind un proiect de modificare a Legii 544/2001.

Inițiator și responsabil cu strângerea tuturor propunerilor și amendamentelor este Ministerul 
Consultării Publice și Dialogului Social, care a recunoscut intenția Guvernului prin ministrul 
Gabriel Petrea, care vorbește pe de o parte de necesitatea “impiedicării cetățenilor de a abuza de 
lege”, iar pe de altă parte de “activarea administrației publice locale care nu oferă destule 
informații din oficiu”. Potrivit informațiilor apărute în presă, surse din Ministerul Justiției afirmă 
însă că scopul acestor modificări este împiedicarea ziariștilor de a mai cere informații de genul 
celor care după publicarea lor, au constituit obiectul unor dosare și scandaluri.
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Dacă astfel de modificări ar intra în vigoare, ar avea loc o obstrucționare a societății civile de a 
afla informații de interes public, în condițiile în care chiar și cu această lege, autoritățile nu 
depun eforturi suficiente pentru a le oferi. Există destule cazuri în care, termenul legal de 30 de 
zile pentru a primi un răspuns este depășit sau acesta nu este oferit deloc. Câtă vreme instituțiile 
statului român nu sunt pe deplin reformate, cât timp funcționarii publici nu sunt responsabilizați, 
iar cetățenilor și ziariștilor încă le este îngreunat accesul la informațiile publice, considerăm că 
orice modificare a Legii 544/2001 este inoportună și periculoasă pentru democrația din România.

Având în vedere toate acestea, vă rog, domnule Ministru, să-mi permiteți a vă adresa următoarele 
întrebări:

1. Care este motivul pentru care Ministerul Consultării Publice consideră că se justifică 
nevoia unei astfel de inițiative?

2. Care dintre articole constituie obiectul modificărilor, din datele pe care Ie aveți 
centralizate până acum?

3. Cum veți promova acest proiect de modificare a legii? Prin dezbatere în Parlament sau 
prin Ordonanța de urgență?

4. Ministerul Sănătății, Ministerul Educației și Ministerul Agriculturii sunt primele restante 
la capitolele reformă și criterii de transparență. Ce măsuri se întrevăd pentru a crește 
gradul de transparentizare și rata de răspuns către cetățeni al acestor instituții?

5. În Art. 31 din Constituția României se prevede: „Dreptul persoanei de a avea acces la 
orice informație de interes public nu poate fi îngrădit. Autoritățile publice, potrivit 
competențelor ce le revin, sunt obligate să asigure informarea corectă a cetățenilor asupra 
treburilor publice și asupra problemelor de interes personal.” Ce garanții ne puteți 
prezenta ca acest articol din legea fundamentală nu va fi încălcat?

Solicit răspuns scris.

Data Dinică Silvia
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